

文／馬家驊 圖／米路哈勇

# 智慧勝過勇力



勇敢像是能往前跑的輪子，謀略像是能翱翔起飛的翅膀。

## 前言

有句話說“Win the battle, lose the war.”是什麼意思呢？war 指的是兩國間的戰爭，而 battle 是一場戰爭中的一次「戰役」。所以這句話的意思就是「贏了一場戰役，卻輸了整個戰爭」，指雖然一時佔上風，長遠來說卻是吃虧的。比如和上司起爭執，也許當下吵贏了，結果最後卻丟了工作。有時，輸掉一場戰役，反而會讓你發現贏得戰爭的新方法（Sometimes by losing a battle you find a new way to win the war.）。

## 一. 血氣之勇不足恃

參孫蒙神賜超人力氣，本當可以有更大的作為，可惜他個性頑強，不能接受旁人的提醒及勸勉，尤其在婚姻方面，不尊重以色列人的律法和父母的勸戒。他更隨意放縱肉體的情慾，與妓女和壞女子大利拉交往，不知儆醒，以為自己可以一面享受肉慾，一面保有力量，但最後不能抵擋女色的誘惑和纏累，洩露了超人力氣的祕密，讓敵人有機可乘，被非利士人挖其雙眼並被囚於監獄中推磨，受盡羞辱。

後來，非利士人在大衮廟獻大祭時，再次羞辱參孫、戲耍他。此時參孫向神悔改，求神再次賜力量，他就抱住廟中兩根主要支柱，結果大衮廟倒塌，壓死了在廟中的敵人，自己也犧牲了。

仲由，字子路，年輕時就以勇力聞名。後來子路做了孔子的學生。孔子曾對別人說：「自从我有了子路後，再也沒有人敢當面惡言惡語中傷我了。」

子路不好讀書。孔子勸他，他說：「南山的竹子，不用加工就是直的，砍下來做箭，可以射穿犀牛皮。學習有什麼用！」孔子說：「把它裝上羽毛和箭鏃，會射得更遠。」可惜子路聽不進去。

有一次，子路問孔子：「您如果統帥三軍，希望誰跟您在一起？」孔子說：「我不喜歡空手打虎、徒步過河、自以為勇敢不怕死的人。我要遇事善於冷靜思考、千方百計爭取成功的人。」

後來子路在衛國做官。公元480年，衛國發生內亂，死了許多人。孔子知道了說：「哎，子路這一次有難了！」果然，子路一個人奔回京城，堅決要求懲處作亂的人，結果被殺。

## 二. 深思熟慮致成功

以笏是便雅憫人基拉的兒子，善於用刀，擊殺了摩押王伊磯倫，為以色列帶來八十年的太平。這是士師時代最長的太平時間。根據聖經對以笏的描述，他具有以下三個特質：天生智慧型的謀略家、肯花時間磨利劍的勇士和善用情勢的軍事家。

以笏對人力整合的智慧是個典範，他會招聚以色列人一起去擊殺摩押人，從這一點可看出謀略關係成敗。一個成功的領導者，除了善用本身的恩賜外，也必須能整合整體的力量，如此才能達到事半功倍的果效。

春秋時代後期的越王句踐，他不聽范蠡勸阻，倉促攻打吳國，結果大敗，變成階下囚，成為吳王夫差的奴僕，親嚐糞便，最終騙得夫差的信任，三年後獲釋回越國。句踐回國後誓死滅吳復仇，臥薪嘗膽，休養生息。

西元前482年，句踐趁夫差北上黃池爭霸，趁虛而入，句踐召集戰士們，向他們表明決心說：「今天我不希望你們毫無智謀、單憑個人的血氣之勇，而希望大家能步調一致，同進同退。前進的時候要想到會得到獎賞，後退的時候要想到會受到處罰，這樣，就會得到應有的賞賜。如果前進的時候不聽命令，後退的時候不怕處分，那麼將會受到應有的懲罰。」到了出征的時候，越國的人都互相勉勵，表示服從。父親勉勵兒子、哥哥勉勵弟弟、妻子勉勵丈夫，大家都說：「這樣的國君，誰能不效忠呢？」由於全體將士鬥志十分高昂，終於打敗了吳王夫差，滅掉了吳國。



## 有勇無謀

有位大學剛畢業的學生，到高中擔任代課老師，在臺上講授課程，臺下的學生卻常聽得一頭霧水，但從未向老師反應。一段時間之後情形依舊，學生苦不堪言，結果，一個個性耿直的學生，在某次課堂中，勇氣十足公開對老師責難，有些同學也隨之起舞甚至鼓掌叫好，空氣頓時凝結。

如果，學生能鼓起勇氣跟老師溝通，也許老師會調整教學方式，而學生也能理解內容，雙方均能進步成長，師生關係應也會朝正面發展。

## 三. 耐心等候從新得力

亞哈隨魯王擢升哈曼成為宰相，哈曼因末底改拒絕跪拜而怒氣填膺，決定要滅盡所有猶太人。於是就誣陷猶太人，請國王下旨滅絕他們。

末底改和所有猶太人都因這事大大悲哀，披麻蒙灰、禁食哀號。末底改把危機告訴以斯帖，但她起初因為擔心王未召見便擅入內院，必被治死。然而，末底改對神的拯救深具信心。他指出以斯帖若閉口不言，就必致滅亡，但「猶大人必從別處得解脫，蒙拯救。」並提醒以斯帖得了王后的位分，焉知不是「為現今的機會嗎？」以斯帖明白事關重大，願意冒死一試，請求所有在書珊城的猶太人與她一同禁食三晝夜。

三天之後，以斯帖穿上朝服，謁見國王，王向她伸出金杖保全她的性命。於是她邀請王和哈曼赴筵。王在席上詢問以斯帖的請求，並表示即使是「國的一半」，也必賜給她。她於是邀請二人翌日再次赴筵，哈曼沾沾自喜。

哈曼此時出來時見到末底改坐在朝門口，依然拒絕向他下拜。哈曼怒火中燒。他的妻子和朋友建議他立一個約22公尺高的木架，再求王把末底改掛於其上。哈曼隨即命人造了木架。

那天晚上王睡不著覺，吩咐人唸史冊給他聽。他發覺末底改曾救駕有功，卻沒有得著賞賜。而怒火攻心的哈曼此時恰來見王，他為了取得把末底改處死的諭旨進宮。說巧不巧，哈曼成了幫末底改牽馬、介紹末底改的人。當天哈曼滿懷羞辱地急忙回家，無人能給予安慰。

後來王帶著哈曼赴以斯帖的筵席。席間王后聲稱自己和自己的本族將被剪除，指出兇手就是哈曼！王勃然大怒，下令把哈曼掛在他為末底改所預備的木架上。

## 謾罵與溝通

在某公司，幾個員工因公事與主管有摩擦，對主管不滿，卻敢怒不敢言。

這些員工多半選擇忍耐，有時互相發發牢騷，抒發心情。然而，其中一個員工，越想越生氣，決定要用隱形的力量，替同事們出氣，讓主管難堪。

他以陌生人的角色，透過網路對主管謾罵、作不實指控，甚至寄黑函，把主管氣得七竅生煙，他暗地裡竊喜。

而主管也不是省油的燈，左思右想，強烈懷疑是員工們所為，並於公開場合暗示員工們就此罷手。但這員工不僅不鬆手，反倒變本加厲，主管家人也變成他在網路謾罵攻擊的對象。

於是，主管向網路警察報案，經過調查，警察揪出了他。他也因此丟了工作並需負刑責。

在另一個公司，員工們與主管也因事有摩擦，但員工群中有人個性比較正面比較理性，決定邀請大家一起改善這種狀況。

他集合同事們，分享必須改善的原因，也嘗試揣摩主管的立場，分析給同事聽，他向同事說明做法，同事們被說服了。他們一起去跟主管溝通，語氣溫和態度誠懇，彼此交換意見。透過當面的良性溝通，員工們與主管達成共識，員工與主管的關係改善，公司的發展也蒸蒸日上。

## 結語

大衛謀殺烏利亞娶拔示巴之後，神要先知拿單責備他。但是先知拿單先講述故事，讓大衛說出故事主角的可惡行徑後，拿單進而直接責備大衛，讓大衛更能面對自己的罪過。

尼布甲尼撒王做了怪夢，巴比倫全國術士無人能說出內容，也無人能解夢，暴怒的王要殺掉全國術士和哲士。但以理勇敢求王寬限幾日，再請三位敬畏神的好朋友和他一起向神祈求。結果，神將夢的奧秘指示他，解除王的困惑，也救了大家。

有萬獸之王稱呼的獅子，是凶猛且令草原動物喪膽的掠食者。這樣勇猛的獅子力大無比，但狩獵時，卻是群體行動，各自有負責的區域與任務，有的負責埋伏，有的負責追趕，有的負責攻擊，是勇猛且有計畫的狩獵團隊。

「小勇」是單單憑藉著勇氣行事，「大勇」則崇尚使用智慧謀略。拿單、但以理是勇敢的人，獅子是勇敢的猛獸，但能謀定而後動，行事有計畫，所以能達成任務完成工作。

勇敢像是能往前跑的輪子，謀略像是能翱翔起飛的翅膀。若徒有勇氣沒有謀略，就像是飛機只能在地面上滑行前進卻無法起飛。若勇氣謀略兼備，就會是在地面上滑行前進並順利翱翔天際的飛機，朝著目的地飛行，離目標越來越近，最後成功抵達。 